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1 ROP-robusthetsplanering 

1.1 Bakgrund 

Systemet ROP (robusthetsplanering) stöder arbetet med att analysera behov av 

robusthetsskapande åtgärder. I systemet är det möjligt att  

 Identifiera och inventera potentiellt riskobjekt 

 Värdera (riskklassa) identifierade riskobjekt enligt metodikerna Riskanalys 

vald vägsträcka och Riskanalys vald järnvägssträcka (Publikation 2022:112 

respektive Publikation 2019:207) 

 Övergripande följa upp åtgärder. 

Identifierade och värderade riskobjekt utgör underlag till verksamhetsplanering av 

såväl underhålls- och förbättringsåtgärder som klimatanpassningsåtgärder. 

Systemet ROP finns i tre versioner: 

 ROP-kontor redigerare 

 ROP-kontor betraktare 

 ROP-fält 

Till ROP-kontor loggar man in via en TrV-dator och till ROP-fält loggar man in 

antingen via en app i telefonen eller via en webbläsare från vilken dator eller 

surfplatta som helst. 

1.2 Syfte och omfattning av instruktionen 

Syftet med denna instruktion är att beskriva och förtydliga hur attribut i ROP-

kontor (redigerare) och ROP-fält ska fyllas i vid värdering (riskklassning) av 

identifierade riskobjekt enligt metodiken Riskanalys Vald Vägsträcka respektive 

Riskanalys Vald Järnvägssträcka. Instruktionen riktar sig till nya och ovana 

användare av ROP. 
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2 Behörighet och åtkomst till systemet 

2.1 Behörighet 

För användare med TrV-dator och full behörighet till trafikverkets system söks 

behörighet till ROP-kontor i Trafikverkets behörighetssystem Arthur. Som 

redigerare har du rättighet att lägga till nya och redigera befintliga riskpunkter i 

systemet. Som betraktare har du endast läsrättighet för att ta del av den befintliga 

information som finns i systemet. Behörighet till ROP-fält söks i Trafikverkets 

behörighetssystem Arthur (heter GIS-Portal-Ext-ROP-GIS-Portal-Ext-ROP-Edit). 

Med behörigheten till ROP-fält följer automatiskt behörighet till ArcGis, varför 

denna inte behöver sökas separat. I ROP-fält har man alltid redigeringsmöjlighet. 

Externa parter som ska arbeta med ROP-kontor och/eller ROP-fält behöver ett 90-

konto på TrV (en användarprofil på TrV med begränsade behörigheter). Den som 

äger avtalet med den externa parten ansöker om 90-kontot. 90-kontot har inte 

behörighet till systemet Arthur och behörighet till ROP-systemen söks av en TrV-

anställd för den externa partens räkning. 

2.2 Åtkomst till ROP-kontor 

Åtkomst till ROP-kontor nås första gången via startsidan på Trafikverkets intranät: 

Stöd och verktyg > Väg och järnvägsdata, GIS och kartor > Kartprodukter och GIS-

verktyg > Arbeta med GIS och kartverktyg > Trafikverkets GIS-portal  

Till Trafikverkets interna GIS-portal loggar du in med 

Användarnamn: användar-ID@trafikverket.se.  

Ditt användar-ID hittar du via Trafikverkets intranät: 

Stöd och verktyg > It och telefon > Användarkonto och it-behörighet > TRV it-miljö 

administrativa och kontorsnära > Självservice för dina användaruppgifter > 

Självservice 

Lösenord: samma som till din användarprofil på Trafikverket 

Därefter går du till > Grupper > ROP Redigerare/ROP betraktare. 

ROP-kontor kan efter första inloggningen även nås via startsidan på Trafikverkets 

intranät: System > Visa alla och hantera > ROP-kontor.  

För snabbare åtkomst kan systemet markeras som favorit eller genom att spara 

länken till systemet, se Figur 2-1. Favoriter visas i högerkolumnen på startsidan på 

Trafikverkets intranät och sparade länkar till system visas under System. 

6



 

 

Figur 2-1 Markera ROP-kontor som favorit eller spara länken till systemet 

för snabbare åtkomst.  

 

Vid anslutning till ROP visas fönstret i Figur 2-2. Tryck OK och du är inne i ROP. 

Figur 2-2 Startfönstret som visas då ROP-kontor öppnas. 

 

2.3 Åtkomst till ROP-fält 

Åtkomst till ROP-fält nås via appen ArcGIS Field Maps som finns för 

operativsystemen Android och iOS, se Figur 2-3. 

 

 

Favorit 

Spara länk 
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Figur 2-3 Symbolen för appen ArcGIS Field Maps. 

 

Installera appen och öppna den. Logga in med ArcGIS Enterprise och ange 

webbadressen till Trafikverkets externa GIS-portal: 

https://gis.trafikverket.se/portal enligt Figur 2-4. 

Figur 2-4 Logga in i appen ArcGIS Field Maps och ange adress till GIS-portal. 

 

Välj Företagsinloggning AD Inloggning enligt Figur 2-5. Logga in på GIS-portalen 

och ange därefter den SMS-kod som skickas till telefonen enligt Figur 2-6. Till 

Trafikverkets externa GIS-portal loggar du in med 

Användarnamn extern GIS-portal: e-postadress (Trafikverkets) 

Lösenord: samma som till din användarprofil på Trafikverket 

Figur 2-5 Inloggningsalternativ. 

 

  

 

8



 

 

Figur 2-6 Inloggningsuppgifter och SMS-kod. 

 

Vid inloggning från en webläsare från vilken dator eller surfplatta som helst når 

man Trafikverkets externa GIS-portal via https://gis.trafikverket.se/portal och 

loggar därefter in enligt instruktionerna ovan.  

Öppna ROP offline eller ROP online enligt Figur 2-7. ROP offline väljs när 

internetuppkoppling saknas eller är ostadig och ROP online kan väljas när pålitlig 

internetuppkoppling finns tillgänglig. Risken med att arbeta i ROP online vid 

ostadig internetuppkoppling är att utförda redigeringar inte sparas och arbetet 

förloras. 

Figur 2-7 Kartalternativ i ROP-fält. 
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3  ROP-kontor 

3.1 Orientering 

Startsidan i ROP-kontor visar en kartvy, en attributtabell och ett område för analys 

med funktioner för att filtrera, redigera och hantera information i ROP, se Figur 3-1. 

Attributtabellen visar den information som är inlagd för de riskpunkter som visas 

på kartan. 

Figur 3-1 Orientering i startsidan i ROP-kontor. 

 

I analysområdet finns följande hjälpmedel, se Figur 3-2: 

 Smart redigerare: Lägg till och redigera information till en riskpunkt. 

 Rapport: Skapa en rapport för en riskpunkt 

 Mätning: Linjal för att mäta avstånd i kartvyn 

 Lagerlista: Kartblad med information som kan visas tillsammans med 

riskpunkterna på bakgrundskartan 

 Fler: Fler funktioner; teckenförklaring, lägg till data/kartblad, galleri för 

baskartor samt analys 

 

Kartvy 

Attributtabell 

Analys 
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Figur 3-2 Hjälpmedel för att redigera och hantera information i ROP-kontor. 

 

I analysområdet finns dessutom följande funktioner, se Figur 3-3: 

 Zooma: Zooma in och ut i kartan. 

 Hem: Zooma till kartans standardutbredning 

 Min plats: Zooma till platsen du befinner dig på 

 Välj: Välj vilka riskobjekt som ska visas; väg, järnväg, inventerad sträcka 

eller samtliga 

 Export: Exportera objekt med information från attributtabell till excellista 

 Filterknapp: Gör urval av riskpunkter som visas i kartvyn och 

attributlistan 

 Sökknapp: Sök med fritext i databasen efter riskpunkter, orter mm 

 

Smart redigerare 

Rapport 

Mätning 

Lagerlista 

Fler 
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Figur 3-3 Funktioner för att söka och filtrera information i ROP-kontor. 

 

Många potentiella riskpunkter som finns inlagda i ROP har genererats genom GIS-

analys, men punkter finns ibland även inlagda där det tidigare förekommit skador, 

där arkivinformation eller erfarenhetsmässig kunskap om risker finns och kan 

också ha lagts till av exempelvis driftpersonal som noterar potentiella risker vid 

översyn. De riskpunkter som har värderats (riskklassats) visas med färgerna röd, 

gul och grön beroende på vilken riskklass de bedömts ha, se Figur 3-4. De 

potentiella riskpunkter som finns inlagda, men som ännu inte värderats visas med 

svart färg. Riskpunkter för väg har en romb som symbol och riskpunkter för järnväg 

har en cirkel som symbol. 

Figur 3-4 Färgkodning av de olika riskklasserna i ROP. 

 

Attributtabellen är möjlig att dölja genom att trycka på pilen i överkanten av rutan, 

se Figur 3-5. 

 

Filterknapp 

Sökruta 

Välj 

Hem 

Zooma 

Min plats 

Export 

 

12



 

 

Figur 3-5 Pil för att dölja attributtabell. 

 

3.2 Filtrera och söka 

I analysområdet finns en filterknapp (symbol: tratt) som gör det möjligt att göra ett 

urval av riskpunkter som visas i kartvyn och i attributlistan, se Figur 3-6. 

Det är möjligt att välja mer än ett filterkriterium åt gången. För att verkställa 

filtreringen är det nödvändigt att aktivera reglaget i övre högra hörnet så det får 

grön färg. Notera att om en filtrering görs för Riskobjekt (väg), så visas samtliga 

Riskobjekt_jvg tillsammans med det filtrerade urvalet för väg. För att enbart visa 

det filtrerade urvalet för väg behöver lagret med Riskobjekt_jvg avmarkeras under 

Lager. 

I sökrutan är det möjligt att fritt söka efter information i databasen, exempelvis en 

adress, plats, vägnummer etc. 

Figur 3-6 Filterknapp och sökruta. 

 

De filterkriterier som finns tillgängliga för Riskobjekt (väg) är: 

 

Dölj attributtabell 

 

Verkställ  
filtrering 

Filterknapp 

Sökruta 
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 Riskklass 

o Riskklass n/a 

o Riskklass 1 (Acceptabel) 

o Riskklass 2 (Överväges) 

o Riskklass 3 (Ej acceptabelt) 

 Status 

o Ej risk 

o Inventerad 

o Under utredning/projektering 

o Riskreducerad 

o Har kontrollprogram 

o Produktion 

o Klar för beställning 

o Potentiell risk 

 Region (Trafikverkets regionindelning: Mitt, Nord, Stockholm, Syd, Väst, 

Öst) 

 Län (Sveriges 21 län) 

 Driftområde (Trafikverkets driftområdesindelning)  

 Kommun.(Sveriges 290 kommuner) 

De filterkriterier som finns tillgängliga för Riskobjekt_jvg är: 

 Riskklass 

o Riskklass n/a 

o Riskklass 2 (Överväges) 

 Status 

o Inventerad 

o Potentiell risk 

 Region (Trafikverkets regionindelning (Mitt, Nord, Väst) 
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 Län (Gävleborg, Jämtland, Norrbotten, Västra Götaland) 

 Underhållsdistrikt (Trafikverkets underhållsdistrikt: Mitt, Nord, Väst) 

 Kommun (Boden, Hudiksvall, Mark, Ragunda) 

 Bandel (124, 211, 235, 656) 

3.3 Lägga till ny riskpunkt 

För att lägga till en ny riskpunkt i ROP öppnar man Smart redigerare i 

hjälpområdet, väljer Fara i transportsystemet, omgivningen eller i skyddsobjekt och 

klickar därefter på kartan där punkten ska ligga, se Figur 3-7. 

Figur 3-7 Lägga till ny riskpunkt i ROP-kontor. 

 

3.4  Redigera och komplettera information till en 

riskpunkt 

För att redigera och komplettera information till en riskpunkt, kan riskpunkten 

antigen sökas upp genom att zooma och dra i kartvyn eller identifieras i 

attributlistan genom filtrerings- eller sökfunktionen. Med ett dubbelklick på önskat 

riskobjekt i attributlistan zoomar kartan till den punkten.  

Genom att klicka på punkten i kartan visas en ruta med den information som finns 

inlagd för punkten. För att redigera denna information öppnar man Smart 

 

Smart redigerare 
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redigerare antingen genom de tre prickarna nere till höger i informationsrutan, se 

Figur 3-8, eller genom att välja Smart redigerare i hjälpområdet, se Figur 3-9, och 

därefter markera aktuell punkt i kartan.   

Figur 3-8 Öppna Smart redigerare från kartvyn.  
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Figur 3-9  Öppna smart redigerare från hjälpområdet. 

 

3.5 Attribut 

De attribut som ska fyllas i för varje riskpunkt inom vägnätet är: 

 Inventeringsdatum 

 Platsnamn 

 Tillgång i väganläggningen 

 Tillgång i omgivningen 

 Händelse 

 Riskkällor 

 Händelseplats 

 Sannolikhet 

 Beskrivning 

 Beskrivning typskada 

 Möjliga riskreducerande åtgärder 

 Beskrivning maxskada 

 Konsekvens personkada (Mkr) 

 Konsekvens samhällskostnad (Mkr) 

 Konsekvens egendomskostnad (Mkr) 

 Summa konsekvensskada  

 Riskklass 

 Region 

 Län 

 Kommun 

 Driftområde 

 Vägnummer 

 Vägundernummer 

 Övrigt 

 

Smart redigerare 
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 Status 

 Årtal för utförd åtgärd 

 Utförd åtgärd beskrivning 

 Bilagor 

De attribut som ska fyllas i för varje riskpunkt inom järnvägsnätet är: 

 Inventeringsdatum 

 Platsnamn 

 Tillgång i järnvägsanläggningen 

 Tillgång i omgivningen 

 Händelse 

 Riskkällor 

 Händelseplats 

 Sannolikhet 

 Beskrivning 

 Beskrivning typskada 

 Möjliga riskreducerande åtgärder 

 Beskrivning maxskada 

 Konsekvens personkada (Mkr) 

 Konsekvens samhällskostnad 

(Mkr) 

 Konsekvens egendomskostnad 

(Mkr) 

 Summa konsekvensskada  

 Riskklass 

 Region 

 Län 

 Kommun 

 Underhållsdistrikt 

 Bandel 

 Stråk 

 Start km+m 

 Slut km+m 

 Konstruktionsnummer 

 Övrigt 

 Status 

 Årtal för utförd åtgärd 

 Utförd åtgärd beskrivning 

 Bilagor 

Efter utförd redigering eller komplettering av information trycker man på Spara 

längst ner i attributlistan, se Figur 3-10. 

Trycker man Ta bort raderas punkten från ROP-databasen 

Trycker man Avbryt så avmarkeras punkten i kartan. 

Figur 3-10 Spara, ta bort och avmarkera riskpunkter. 
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Notera att om man befinner sig i läget för redigering och drar i riskpunkten så 

ändras dess geografiska position och det finns ingen funktion för att ångra detta. 

3.5.1 Inventeringsdatum 

Fyll i inventeringsdatum eller det datum då redigering eller komplettering av 

information utförs. Skriv in datum manuellt eller använd kalendern från drop-

down-menyn. Vid inventering i fält kan även klockslag skrivas in. 

3.5.2 Platsnamn 

Ange ett platsnamn för riskpunkten. För lättare orientering, använd Lantmäteriets 

karta för att benämna punkten, exempelvis 

vägnummer/bandelsnummer+ortsnamn. 

3.5.3 Tillgång i väg-/järnvägsanläggningen 

Ange vilka tillgångar Trafikverket har vid riskpunkten. Tillgångar identifieras 

enklast via Trafikverkets kartsamlingstjänst Stigfinnaren (extern part har inte 

behörighet till systemet) alternativt eller i kombination med information från 

flygfoto från eniro.se eller maps.google.se och platsbesök. 

Exempel på Trafikverkets tillgångar är: 

 Väg-/järnvägskonstruktionen 

(ange vägbredd) 

 Väg-/järnvägsbank,  

väg-/järnvägsskärning 

 Närliggande väg/järnväg 

 Trumma  

 Bro  

 Tunnel 

 Busshållplats 

 Pumpstation 

3.5.4 Tillgång i omgivningen 

Ange vilka tillgångar som finns i omgivningen. Tillgångar identifieras exempelvis 

via flygfoto från eniro.se eller maps.google.se alternativt eller i kombination med 

platsbesök, samt från Trafikverkets kartsamlingstjänst Stigfinnaren (extern part har 

inte behörighet till systemet).  

Exempel på tillgångar i omgivningen är: 

 Naturmiljö (sjö, vattendrag, åkermark, skogsmark, etc) 

 Kulturmiljö (natura2000, fornlämningar etc) 
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 Bebyggelse (bostadshus, sjukhus, skolor, affärscentra, industrier, 

campingplatser etc) 

 Infrastruktur utanför väganläggningen (ledningar, vattentäkt, dammar, 

farled) 

3.5.5 Händelse 

Välj den mest troliga av händelserna bortspolning av järnväg/väg, erosion, 

översvämning av järnväg/väg eller ras/skred, se Figur 3-11. I attributlistan finns fler 

händelser än dessa fyra att välja på, men värderingen (riskklassningen) enligt 

metodiken RVV utförs endast för de fyra naturhändelserna. 

Figur 3-11 De naturhändelser som värdering (riskklassningen) enligt 

metodiken RVV utförs för. 

 

Om två händelser bedöms vara lika troliga görs antingen en punkt för varje 

händelse eller så beskrivs endast den händelse som ger den största risken. Om 

endast händelsen med den största risken beskrivs görs en notering under attributet 

Övrigt att även den andra händelsen är analyserad samt vad utfallet av 

bedömningen blev.   

3.5.6 Riskkällor 

Ange de orsaker (riskkällor) som leder fram till den mest troliga händelsen, dvs. vad 

händelsen beror på. Riskkällorna ska endast vara kopplade till den mest troliga 

händelsen. 
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Exempel på riskkällor är: 

 Bristfällig funktion och kapacitet på avvattningsanläggning (trummor, 

diken, dränering, erosionsskydd etc) 

 Vattendrag (höga eller normala flöden orsak till erosion och översvämning 

etc) 

 Utformning av bank- och skärningskonstruktionen (höjd, släntlutning, 

material, nivåskillnad etc) 

 Undergrundens geologi (erosionskänslig, sättningskänslig, låghållfast jord 

etc) 

 Topografi (lutningar, nivåskillnader, ravinbildningar etc) 

 Ändrad markanvändning (skogsavverkning, ökad avrinning etc) 

 Underhållsituationen (överväxt grässvål och beläggningsskador leder 

dagvatten fel, ris och fallna träd uppströms trumma riskerar att dämma och 

täppa till etc) 

Den vanligaste riskkällan är vatten i någon form, dvs. väganläggningen behöver 

hantera mer vatten än vad anläggningen är dimensionerad för eller att eftersatt 

underhåll har minskat anläggningens kapacitet. 

3.5.7 Händelseplats  

(Ett namnbyte är planerat från Händelseplats till Händelsescenario) Välj från 

attributlistan den plats som händelsen orsakar en fara för av alternativen; fara i 

transportsystemet, fara i omgivningen eller fara i skyddsobjekt, (ett namnbyte är 

planerat till Händelse i TS orsakad av TS, Händelse i TS orsakad av omgivningen, 

Händelse i TS som påverkar omgivningen) se Figur 3-12.  

Fara i transportsystemet (planerat namnbyte till Händelse i TS orsakad av TS) väljs 

när en händelse i Trafikverkets anläggning påverkar transportsystemet, Fara i 

omgivningen (planerat namnbyte till Händelse i TS orsakad av omgivningen) väljs 

när en händelse i omgivningen (naturmiljö, vattenskyddsområden, tredje man etc) 

påverkar transportsystemet, Fara i skyddsobjekt (planerat namnbyte till Händelse i 

TS som påverkar omgivningen) väljs när en händelse i Trafikverkets anläggning 

påverkar omgivningen. 
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Figur 3-12 Händelseplatser. 

 

3.5.8 Sannolikhet 

Bedöm vilken sannolikhetsklass händelsen för riskpunktern har enligt 

attributtabellen, se Figur 3-13 och tabell 5-1 och 5-2 i RVV.  

Sannolikheten för ras/skred är svår att uppskatta vid en översiktlig riskanalys. Vid 

en översiktlig bedömning av stabiliteten i ROP kan i princip endast en bedömning 

göras av om tecken på rörelser kan ses i naturen eller inte. Om tecken på rörelser 

(skredärr, marksprickor, lutande staket och stolpar etc) kan ses i naturen är en 

rimlig bedömning att säkerhetsfaktorn SF<1.1 (sannolikhetsklass 5). Om inga 

tecken på rörelser kan ses i naturen är en rimlig bedömning att säkerhetsfaktorn 

minst är 1,1-1,2 (sannolikhetsklass 4). Utan mer detaljerat underlag går det inte att 

avgöra hur mycket större än 1,1-1,2 säkerhetsfaktorn rimligen är. I de fall mer 

detaljerade utredningar av sannolikheten för ras/skred finns tillgängliga eller där 

kunskap kring områdeshistoriken tillsammans med kunskap om de krav som gällde 

då vägen byggdes kan motiv finnas för att välja någon av de lägre 

sannolikhetsklasserna (sannolikhetsklass 1-3). Dock saknas det i dagsläget riktlinjer 

för hur tillståndsbedömning av stabilitesförhållanden kan göras där hänsyn 

samtidigt tas till områdeshistoriken. 

Som stöd för bedömning av sannolikhetsklass vid översvämning och erosion kan 

tabell 7-1 i RVV nyttjas.  En möjlig tolkning är att om den mest troliga händelsen 

inträffar vid ett 50-årsflöde blir sannolikhetsklassen 4-Viss, dvs att händelsen 

inträffar inom 10-100 år (1 ggr/10-100år). Från tabell 7-1 kan utläsas att 

sannolikheten är nära 90% att ett 50-årsflöde inträffar inom 100 år. 

På motsvarande sätt kan ett resonemang föras att om den mest troliga händelsen 

inträffar redan vid ett 1-2-årsflöde blir sannolikhetsklassen 5-Påtaglig, dvs att 

händelsen inträffar inom 10 år (1 ggr/1-10år). Från tabell 7-1 kan utläsas att 

sannolikheten är nära 100% att ett 2-årsflöde inträffar inom 5 år och 100% att det 

inträffar inom 10 år. 

I analogi med ovanstående resonemang blir således sannolikhetsklassen 3 eller 

mindre om händelsen inträffar först vid ett 100-årsflöde eller större. 
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Figur 3-13 Sannolikhetsklasser 

 

3.5.9 Beskrivning 

Ange en beskrivning av platsen. Exempel på saker som är värda att beskriva: 

 Geologi 

 Topografi (flackt, kuperat etc) 

 Markanvändning (åker-, skogsmark, bebyggelse etc) 

 ÅDT (fordon, lastbil) 

 Eventuell trumma (dimension, material). 

 Eventuell längd på översvämmat område 

 Eventuell omledningslängd och omledningsvägar 

3.5.10 Beskrivning typskada 

Beskriv den vanligaste skadan som drabbar väg-eller järnvägsanläggningen orsakad 

av den mest troliga händelsen. Vilken typ av skador som brukar förekomma i det 

aktuella geologiska området är värdefull information för att bedöma vad typskadan 

rimligen blir. Typskada kan antas motsvara ett 50-årsflöde med 5-10 dagars 

varaktighet.  

Beskriv även konsekvensen av typskadan i ord och kostnadstermer. Exempel på 

konsekvenser är avstängd väg, omledning av trafik, sänkt hastighet, varningsskyltar 

och sidomarkeringsskärmar. Beskriv även vilket vägnät som är tänkt att användas 

vid eventuell omledning av trafiken och längden på omledningssträckan.  

Om ingen typskada uppstår av den mest troliga händelsen sätts sannolikhet till 

lägsta möjliga. Om den sätts till Inte tillämpbar klassas inte punkten utan förblir 

svart när systemet uppdaterat. Status sätts till Ej risk. 

 

Sannolikhetsklass 

1 
2 
3 
4 
5 
- 
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3.5.11 Möjliga riskreducerande åtgärder 

Beskriv möjliga åtgärder som minskar sannolikheten eller konsekvensen av den 

mest troliga händelsen. En bedömning ska göras av vilka riskreducerande åtgärder 

som kan motiveras med hänsyn till kostnader och riskreducerande effekt. 

Utgångspunkt för denna bedömning är skadeförebyggande och 

konsekvenslindrande åtgärder. 

 Exempel på riskreducerande åtgärder är: 

 Anlägga erosionsskydd 

 Urskiftning, armeringsnät 

 Avschaktning, tryckbank, förstärkningsåtgärd 

 Profilhöjning 

 Laga särade trumringar, byta eller anlägga trumma 

 Rensa trummor och diken 

 Övervakningsprogram, händelsestyrd övervakning (vädervarningssystem) 

3.5.12 Beskrivning maxskada 

Beskriv den största möjliga skada som drabbar väg- eller järnvägsanläggningen 

orsakad av den mest troliga händelsen. Maxskadan kan vara samma som typskadan 

med mer omfattande konsekvenser, exempelvis större antal döda. Maxskadan kan 

även vara mer omfattande än typskadan, exempelvis att påverkansområdet av 

ras/skred eller översvämning blir större än vid typskadan. Maxskada kan antas 

motsvara ett 200-årsflöde med längre varaktighet eller upprepning. 

3.5.13 Konsekvens personkada (Mkr) 

Ange en uppskattad kostnad för svårt skadade och dödade inom väg- eller 

jänvägstransportsystemet och i omgivningen som den mest troliga händelsen 

orsakar. Stöd för att uppskatta personskadekostnaden ges i avsnitt 8,1 i RVV. 

Historiskt sett är dödsfall sällsynta i samband med inträffade ras/skred i Sverige. 

3.5.14 Konsekvens samhällskostnad (Mkr) 

Ange en uppskattad kostnad för de störningar inom vägtransportsystemet och i 

omgivningen som den mest troliga händelsen orsakar, exempelvis kostnad för 

trafikavbrott och omledning av trafiken. Stöd för att uppskatta samhällskostnaden 

ges i avsnitt 8.3 i RVV. 
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3.5.15 Konsekvens egendomskostnad (Mkr) 

Ange en uppskattad kostnad för att åtgärda skadan som den mest troliga händelsen 

orsakar, dvs kostnaden för att återställa anläggningen och omgivningen, inte 

kostnad för att riskreducera eller förebygga. 

Exempel på schablonkostnader som kan utgöra stöd vid bedömningen av 

egendomskostnad är: 

 Sopa vägen och laga mindre beläggningsskador: 25-50 000 kr 

(ex. efter översvämning)     

 Åtgärda mindre skada i slänt:   25-50 000 kr 

(ex. efter översvämning eller stående vatten mot slänt) 

 Masskifte (ex. efter erosionsskada):   250-500 000 kr 

Exempel på kostnader som hör till riskreducerande och förebyggande åtgärder som 

inte ska medräknas är: 

 Anlägga erosionsskydd 

 Urskiftning, armeringsnät 

 Avschaktning, tryckbank, förstärkningsåtgärd 

 Profilhöjning 

 Laga särade trumringar, byta eller anlägga trumma 

 Rensa trummor och diken 

 Övervakningsprogram, händelsestyrd övervakning (vädervarningssystem) 

3.5.16  Summa konsekvensskada 

Summera konsekvenskostnaderna för personskada, samhällskostnad och 

egendomskostnad. Välj konsekvensklass från attributlistan, se Figur 3-14.  Inte 

nödvändigt att ange manuellt då systemet uppdaterar detta automatiskt efter att 

riskpunkten är sparad och stängd. 
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Figur 3-14 Konsekvensklasser. 

 

3.5.17 Riskklass 

Ange den riskklass som punkten hamnar i enligt de bedömningar som gjort för 

sannolikhet och konsekvens, se Figur 3-15 och Figur 3-16. Inte nödvändigt att ange 

manuellt då systemet uppdaterar detta automatiskt efter att riskpunkten är sparad 

och stängd. 

Figur 3-15 Riskklasser. 

 

Figur 3-16 Matris över riskklasser. 
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3.5.18 Region 

Ange regionen som riskpunkten är belägen i. Inte nödvändigt att ange manuellt då 

systemet uppdaterar detta automatiskt efter att riskpunkten är sparad och stängd. 

3.5.19 Län 

Ange länet som riskpunkten är belägen i. Inte nödvändigt att ange manuellt då 

systemet uppdaterar detta automatiskt efter att riskpunkten är sparad och stängd. 

3.5.20 Kommun 

Ange kommunen som riskpunkten är belägen i. Inte nödvändigt att ange manuellt 

då systemet uppdaterar detta automatiskt efter att riskpunkten är sparad och 

stängd. 

3.5.21 Driftområde (endast väg) 

Ange driftområdet som riskpunkten är belägen i. Inte nödvändigt att ange manuellt 

då systemet uppdaterar detta automatiskt efter att riskpunkten är sparad och 

stängd. 

3.5.22 Vägnummer (endast väg) 

Ange vägnumret för vägen som riskpunkten är belägen på. Vägnumret identifieras 

enklast via Trafikverkets kartsamlingstjänst Stigfinnaren (extern part har inte 

behörighet till systemet). Extern part identifierar vägnumret lättast genom att byta 

baskarta till Open Street Map där vägnummer finns angivna eller via NVDB på 

webb som nås via https://nvdb2012.trafikverket.se/. 

3.5.23 Vägundernummer (endast väg) 

Ange eventuellt vägundernummer. Finns ibland på små vägar, exempelvis 571_1. 

Vägundernumret identifieras enklast via Trafikverkets kartsamlingstjänst 

Stigfinnaren (extern part har inte behörighet till systemet). Extern part identifierar 

vägundernumret lättast genom att byta baskarta till Open Street Map där 

vägundernummer finns angivna eller via NVDB på webb som nås via 

https://nvdb2012.trafikverket.se/ . 

3.5.24 Underhållsdistrikt (endast järnväg) 

Ange underhållsdistrikt som riskpunkten är belägen i. Inte nödvändigt att ange 

manuellt då systemet uppdaterar detta automatiskt efter att riskpunkten är sparad 

och stängd. 
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3.5.25 Bandel (endast järnväg) 

Ange bandel för järnvägen som riskpunkten är belägen på. Bandel identifieras 

enklast via Trafikverkets kartsamlingstjänst Stigfinnaren (extern part har inte 

behörighet till systemet). Vid behov tillhandahålls information till extern part från 

intern part. 

3.5.26 Stråk (endast järnväg) 

Ange det stråk som riskpunkten är belägen på. Stråk identifieras enklast via 

Trafikverkets kartsamlingstjänst Stigfinnaren (extern part har inte behörighet till 

systemet). Vid behov tillhandahålls information till extern part från intern part. 

3.5.27 Start km+m (endast järnväg) 

Ange kilometertal där riskpunkten startar. Enklast identifieras kilometertal via 

Trafikverkets kartsamlingstjänst Stigfinnaren (extern part har inte behörighet till 

systemet). Kilometertal kan även identifieras genom att i fält lokalisera närmaste 

kontaktledningsstolpe. På kontaktstolpen finns ett ID-nummer vilket i 

Trafikverkets baninformationssystem BIS kan kopplas mot ett kilometertal (extern 

part har inte behörighet till systemet). Vid behov tillhandahålls information till 

extern part från intern part. 

3.5.28 Slut km+m (endast järnväg) 

Ange kilometertal där riskpunkten slutar. Enklast identifieras kilometertal via 

Trafikverkets kartsamlingstjänst Stigfinnaren (extern part har inte behörighet till 

systemet). Kilometertal kan även identifieras genom att i fält lokalisera närmaste 

kontaktledningsstolpe. På kontaktstolpen finns ett ID-nummer vilket i 

Trafikverkets baninformationssystem BIS kan kopplas mot ett kilometertal (extern 

part har inte behörighet till systemet). Vid behov tillhandahålls information till 

extern part från intern part. 

3.5.29 Konstruktionsnummer (endast järnväg) 

Ange konstruktionsnummer för trummor och broar. Enklast identifieras 

konstruktionsnummer via systemet Batman (extern part har inte behörighet till 

systemet). Vid behov tillhandahålls information till extern part från intern part. 

3.5.30 Övrigt 

Ange övrig information som rör riskpunkten, exempelvis: Översyn bör göras 

tillsammans med driftpersonal. 
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3.5.31 Status 

Ändra status till Inventerad se Figur 3-17. 

Figur 3-17 Alternativ för status. 

 

Ett arbetssätt kan vara att först göra en kontorsinventering och klassa riskpunkten 

som Potentiell risk tills en komplettering har gjorts i fält och statusen ändras till 

Inventerad. 

Många gamla punkter har ingen status angiven eftersom attributet tillkommit på 

senare tid. Om en sådan punkt redigeras behöver en status anges innan punkten 

sparas. För de punkter som tidigare kallats arkivinfo väljs status Potentiell risk. 

3.5.32 Årtal för utförd åtgärd 

Fylls inte i vid värdering (riskklassning) av identifierade riskobjekt. Fylls i vid 

statusuppdatering av punkten efter att åtgärd är utförd och en förnyad bedömning 

av riskpunkten har utförts. 

3.5.33 Utförd åtgärd beskrivning 

Fylls inte i vid värdering (riskklassning) av identifierade riskobjekt.  

När åtgärd utförts ska en ny värdering (riskklassning) göras av punkten. Tidigare 

klassning av punkten sparas genom att i ROP generera en rapport i .pdf-format, 

vilken läggs som en bilaga till punkten.  

3.5.34 Bilagor 

 Genom att klicka på Välj fil, enligt Figur 3-18, kan exempelvis foton från 

riskplatsen arkivfoton eller PM bifogas som bilagor. Möjliga filformat är 7Z, AIF, 

AVI, BMP, CSV, DOC, DOCX, DOT, ECW, EMF, EPS, GEOJSON, GIF, GML, GPKG, 

GTAR, GZ, IMG, J2K, JP2, JPC, JPE, JPEG, JPF, JPG, JSON, M4A, MDB, MID, 

MOV, MP2, MP3, MP4, MPA, MPE, MPEG, MPG, MPV2, PDF, PNG, PPT, PPTX, 
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PS, PSD, QT, RA, RAM, RAW, RMI, SID, TAR, TGZ, TIF, TIFF, TXT, VRML, WAV, 

WMA, WMF, WMV, WPS, XLS, XLSX, XLT, XML, och ZIP.   

Figur 3-18  Ladda upp en bilaga. 

 

3.6 Lagerlista 

I lagerlistan visas ett urval av kartblad med information som kan visas tillsammans 

med riskpunkterna på bakgrundskartan. De kartblad som finns tillgängliga visas i 

Figur 3-19.  
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Figur 3-19 Lagerlista. 

 

 Riskobjekt: Riskpunkter knutna till vägnätet 

 Riskobjekt_jvg: Riskpunkter knutna till järnvägsnätet 

 ROP Inventerad sträcka: Sträckor som inventerats map naturrisker enligt 

RVV är markerade 

 Vägtrumma: Läge för befintliga, inventerade vägtrummor 

 Vägtrumma innehåll: Aktuell funktions- och materialstatus för vägtrummor 

 Underlag RobusthetsPlanering 

o Bluespots: Möjlig omfattning av en översvämning, där vägbanken 

utgör en barriär för rinnande ytvatten, utan hänsyn tagen till att 

 

Lagerlista 
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vatten kan ledas genom vägen med hjälp av trummor eller broar. 

Motsvarar inget flöde. 

o Järnvägsbankar: Höjd på järnvägsbank > 4m 

o Vägbankar: Höjd på vägbank > 4m 

o Flödeslinjer: Lågdalar där vattnet kommer att rinna 

o Geoteknisk sårbarhetskarta 

 Höjdkurvor 

 Troliga trumlägen: Troligt trumläge=lågpunkt i terrängen. Ingen koppling 

till befintliga trummor 

 SGU – jordarter (ett urval av SGU:s kartor relaterade till jord och berg) 

 SGU – Brunnar (ett urval av SGU:s kartor relaterade till brunnar, 

vattenmagasin och konduktivitet) 

 Naturvårdsverket – Skyddade områden Naturvårdsregistret  

 (ett urval av Naturvårdsverkets kartor relaterade till skyddsområden, 

minnen och reservat 

 Skogsstyrelsen – Ras och skred  

 (ett urval av Skogsstyrelsens kartor relaterade till ras, skred och 

ravinbildning) 

 Lantmäteriet - Höjdmodell visning (Lantmäteriets kartor för terränglutning 

och terrängskuggning) 

 BanInfo (information relaterad till järnväg) 
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4 ROP-fält 

4.1 Orientering 

Startsidan i ROP-fält visar en kartvy, och symboler för lager, sökruta, tre prickar 

samt ett plustecken för att lägga till en ny riskpunkt, se Figur 4-1. 

Figur 4-1 Orientering över startsidan i ROP-fält. 

 

Under de tre prickarna finns hjälpmedel och funktioner för 

 Baskarta: Välj bland flera kartor vilken som ska visas som bakgrundskarta 

 Bokmärken: Förinlagt finns standardutbredning för kartan 

 Redigera flera: Lägg till och redigera information till flera riskpunkter 

samtidigt 

  

Lager 

Sökruta 

Tre prickar 

Lägg till ny riskpunkt 
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 Teckenförklaring 

 Markering: Markera/ringa in ett område med möjlighet att lägga till 

kommentar 

 Mät: Linjal för att mäta avstånd i kartvyn 

 Dela karta: Skicka en skärmbild via olika digitala kanaler. 

4.1.1 Online 

När du öppnar ROP-fält online får du en fråga om att ge appen tillgång till enhetens 

plats, Om detta accepteras zoomar kartbilden till enhetens plats. 

4.1.2 Offline  

När man arbetar offline behöver aktuellt kartområde laddas ner i förväg när du har 

internetuppkoppling. För att göra detta öppnar du appen ArcGIS Field Maps, 

trycker på de tre prickarna vid ROP offline och väljer Lägg till offlineområde enligt 

Figur 4-2. 

Figur 4-2 Lägg till offlineområde. 

 

På kartan visas en ruta som indikerar maximal storlek på hämtningsområdet i vald 

skala, se Figur 4-3. Ändra till lämplig skala genom att trycka på skalan som är 

angiven vid Detaljeringsnivå. Panorera och zooma för att definiera det område som 
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ska hämtas. Området kan maximal utgöras av den indikerade rutan men ofta väljs 

lämpligen ett område som är mer inzoomat. Tryck på Hämtningsområde för att 

starta nedladdningen. 

Figur 4-3 Välj storlek och skala på kartområde. 

 

Samtliga lager hämtas vid nedladdningen oavsett om de är förbockade eller ej under 

symbolen för Lager. När hämtningen är slutförd kontrolleras att alla lager laddats 

korrekt genom att öppna aktuellt hämtningsområde och trycka på Lager. Om en 

symbol med ett utropstecken finns vid något/några lager har detta/dessa inte 

laddats, se Figur 4-5. Tryck på utropstecknet och välj Uppdatera. 

 

Starta 
nedladdning 

Lager 

Välj skala 
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Figur 4-4 Kontrollera att alla lager är korrekt laddade. 

 

För att nedladdningsstorleken inte ska bli för stor är det lämpligt att välja ett 

hämtningsområde i skala ca 1:7500-1:30000, med en utbredning på ca 1-3 mil x 2-5 

mil. Storleken på hämtningsområdet har större betydelse för filstorleken än vad 

skalan har, se exempel i Tabell 4-1.  

Mindre skala gör att fler detaljer kan ses på kartan vid zoomning men ger en större 

nedladdningsfil och större skala gör att färre detaljer kan ses vid zoomning på 

kartan, men ger en mindre nedladdningsfil. Likaså ger ett större 

nedladdningsområde en större nedladdningsfil. 

Tabell 4-1 Exempel på storlek på nedladdningsfil för olika skalor på 

hämtningsområden. 

Skala Inzoomad storlek [mil] Storlek [MB] 

1:7559 1x2 90 

1:7559 3x5  320 

1:15118 1x2 80 

1:15118 3x5  250 
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Skala Inzoomad storlek [mil] Storlek [MB] 

1:30236 1x2 70 

1:30236 3x5  220 

Flera hämtningsområden kan lagras samtidigt i telefonen. Det går att ändra namn 

på hämtningsområdena (ytorna) till något mer lättidentifierbart genom att trycka 

på de tre prickarna bredvid hämtningsområdet och välja Ändra namn på område, se 

Figur 4-5. 

Figur 4-5  Byt namn på hämtade ytor. 

 

Arbeta därefter med riskpunkter som beskrivet i avsnitt 4.2-4.4.  

För att arbetet som utförts när man arbetat offline ska bli tillgängligt även för ROP- 

fält online och i ROP-kontor behöver objekten synkroniseras. I Figur 4-6 kan en 

punkt ses vid symbolen med pilarna. Detta betyder att det finns objekt som inte har 

synkroniserats. Tryck på pilarna och därefter på Synkronisera nu för att starta 

synkroniseringen. Genom att aktivera reglaget för Autosynkrinisering kan appen 

synkronisera automatiskt vid internetåtkomst. 
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Figur 4-6 Synkronisering 

 

4.2 Lägga till ny riskpunkt 

För att lägga till en ny riskpunkt i ROP trycker man på plustecknet nere till höger på 

skärmen, väljer Fara i transportsystemet, omgivningen eller i skyddsobjekt (rosa 

punkt för vägsystemet och gul punkt för järnvägssystemet). Justera eventuellt på 

kartan var punkten ska ligga och tryck på Uppdatera punkt, se Figur 4-7. De attribut 

som ska fyllas i för varje riskpunkt är de samma som beskrivs för ROP-kontor under 

avsnitt 3.5. Avsluta med att trycka på bocken uppe i högra hörnet för att spara läget 

för punkten och ifylld information. 

    

Objekt att  
synkronisera 
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Figur 4-7 Lägg till ny riskpunkt. 

 

4.3 Redigera och komplettera information 

För att redigera och komplettera information till en riskpunkt, kan riskpunkten 

antigen sökas upp genom att zooma och dra i kartvyn eller identifieras genom 

sökfunktionen, där det är möjligt att fritt söka efter information i databasen, 

exempelvis en adress, plats, vägnummer etc.. Markera punkten på kartan och välj 

pennan nere till vänster för att redigera och komplettera informationen till punkten 

enligt Figur 4-8. Avsluta med att trycka på bocken uppe i högra hörnet för att spara 

ändringarna som gjorts. 

   

Spara 

Lägg till punkt 
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Figur 4-8 Redigera och komplettera informationen till en riskpunkt i ROP-

fält. 

 

4.4 Lagerlista 

Under Lager visas ett urval av kartblad med information som kan visas tillsammans 

med riskpunkterna på bakgrundskartan. De kartblad som finns tillgängliga visas i 

Figur 4-9. 

  

Scrolla ner för att se 
fält möjliga att 
redigera och 
komplettera 
information i 

Markerad punkt 

Spara ändringar 

Redigera 

Enhetens position 
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Figur 4-9 Lagerlista. 

 

 Riskobjekt: Riskpunkter knutna till vägnätet 

 Riskobjekt_jvg: Riskpunkter knutna till järnvägsnätet 

 ROP Start/Slutpunkt Inventerad sträcka: Två punkter som markerar start 

och slutpunkt på inventerad sträcka.  

 ROP Inventerad sträcka: Sträckor som inventerats map naturrisker enligt 

RVV är markerade 

 Underlag RobusthetsPlanering 

o Bluespots: Möjlig omfattning av en översvämning, där vägbanken 

utgör en barriär för rinnande ytvatten, utan hänsyn tagen till att 

vatten kan ledas genom vägen med hjälp av trummor eller broar. 

Motsvarar inget flöde. 

o Järnvägsbankar: Höjd på järnvägsbank 

o Vägbankar: Höjd på vägbank 

o Flödeslinjer: Lågdalar där vattnet kommer att rinna 

o Geoteknisk sårbarhetskarta 

 Höjdkurvor 
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 Troliga trumlägen: Troligt trumläge=lågpunkt i terrängen. Ingen koppling 

till befintliga trummor 

 BanInfo (information relaterad till järnväg) 

Notera att urvalet av tillgängliga kartblad är mer omfattande vid användning av 

ROP-kontor, där även urval av kartblad från SGU, Naturvårdsverket, Skogsstyrelsen 

och Lantmäteriet finns tillgängliga. 
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